

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5. Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración. En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tabago, Obra Pía, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes. Fuera de la capital: 7 reales idem. En Ultramar: por seis meses á pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 27 tomamos las siguientes noticias:

La noticia de que la corte pasará en breve á San Ildefonso, se halla confirmada semi-oficialmente con la publicación de las condiciones para la subasta del parte diario entre esta corte y aquel real sitio durante la permanencia de S. M. en el mismo.

El consejo de Instrucción pública ha encargado á dos de sus individuos la redacción de un proyecto de ley sobre propiedad literaria y artística. Parece que en este proyecto se consignará el principio de la propiedad constante, transmisible para los herederos, según existía en nuestra antigua legislación.

El consejo de agricultura se viene ocupando del exámen de los expedientes relativos á la creación de granjas modelos en Albacete y Sevilla, bajo los auspicios de las respectivas diputaciones y en virtud del nuevo reglamento vigente.

Se asegura que los proyectos que el señor ministro de Hacienda ha de presentar á las cortes antes de que termine el mes, se refieren al reconocimiento de los cupones, arreglo de las amortizables, unificación de la deuda y establecimiento del crédito territorial. No sabemos, sin embargo, la exactitud de la noticia.

Dice La Epoca:

Los oficiales que estaban en la isla de Madera, y que no han sido comprendidos en el indulto, han ido á Inglaterra, y los que se encontraban en Francia á Suiza.

Los gobiernos de Portugal y Francia han suprimido los socorros que daban á los soldados emigrados, en vista de que tienen ya abiertas las puertas de España.

CORREO DE PROVINCIAS.

HUESCA.—Dicen de Huesca que en la tarde del sábado cayó una exhalación en Charle, ocasionando desgracias, como la asfixia de algunos vecinos de aquel pueblo.

VALENCIA.—El jueves por la tarde fondearon en el puerto de Valencia el bergantín de guerra Alcedo, de 16 cañones y 135 plazas, procedente de Cartagena, y el vapor de guerra Vigilante.

CATALUNA.—El martes último ocurrió una sensible desgracia en el ferro-carril de Barcelona á Martorell, cerca de la estación de San Sadurn. Uno de los trenes procedentes de Tarragona derribó á un sugeto que se hallaba en medio de la vía, dejándole instantáneamente cadáver. El in-

feliz era un sexagenario que, á pesar de las súplicas de su familia que se hallaba en el lugar de la ocurrencia, se empeñó, según se dice, en traspasar la vía, hallándose el tren á muy corta distancia.

CUENCA.—La próxima cosecha de cereales presenta buen aspecto por lo general en la provincia de Cuenca, merced á las benéficas y oportunas lluvias que han regado sus campos, calculándose, además, que hay existencias bastantes para el consumo hasta la recolección, puesto que pasan de 250,000 fanegas de trigo las que cuenta la provincia, fluctuando los precios desde 36 á 55 reales fanega, según las clases, puntos y la mayor ó menor proximidad á la vía férrea de Albacete, para donde hay alguna estracción.

Las lanas están estacionadas, y se calcula que en Cuenca y Tragacete hay sobre 75,000 arrobas apiladas, y procedentes de cuatro y cinco cortes.

GRANADA.—Un periódico de Granada dice que se esperaba en aquella ciudad una comisión de oficiales de ingenieros y artillería que estudiará las obras que hayan de hacerse en el local que designen la diputación y ayuntamiento para establecer en él la academia de artillería.

VALLADOLID 27.—Fanega de trigo en el Canal, las 94 libras á 52 rs. 25 céntis.—Cebada, dentro, de 28 á 29 rs.—Centeno, 27 rs.—Morcajo, 32 rs.—Guisantes, 26 rs.—Algarrobas, 20 rs.—Yeros, 20 rs.—Arroba de garbanzos, 35 á 55 reales.—Alubias, 14 á 22 rs.—Arroz 25 á 30 rs.—Ración de pan de libra y media, á 1 real 10 céntimos.—Arroba de patatas, 5 rs.—Aceite comu-

MEDINA DEL CAMPO 26.—Las entradas de trigos en este mercado vienen siendo cortas hace bastante tiempo; en el de hoy han sido mas cortas, porque amaneció lloviendo y ha continuado todo él; los precios de los granos presentados á la venta los hallará anotados al pie de esta.

Los especuladores se van decidiendo á vender los trigos que tienen acopiado; he sabido por buen conducto, se han hecho dos ventas, una de 1,000 fanegas á 55 1/2 rs. las 94 libras y otra de 2,000 á 52 rs. las 94 libras, las que probablemente irán á la fábrica de harinas de Aranjuez; es posible que estas ventas animen á los demás, que aun tienen buenas partidas, ó cederlas á dichos precios.

Trigo de 50 á 51 rs. las 94 libras. Centeno de 26 á 27 id. fanega. Cebada de 22 á 23 id. id. Algarrobas á 15 id. id.

BALEARES.—El sábado por la mañana entró en el puerto de Cartagena, procedente de Mahon,

el vapor de guerra de los Estados Unidos, nombrado Conandaigua, de porte de nueve cañones, 400 caballos y 200 tripulantes al mando de J. N. Strong.

CORREO ESTRANJERO.

FRANCIA.—A La Correspondencia escriben la siguiente carta:

Paris 25.

Puesto que sigue la escasez de noticias políticas hablaré hoy un poco de agricultura.

Los acontecimientos del día en punto á esposición, son los estudios, las maniobras y las esperiencias que se están haciendo en el sitio imperial de Saint-Cloud con las máquinas segadoras de yerba, las secadoras y las recojedoras. El emperador dando á este ramo la importancia que tiene, ha cedido los campos de su magnífica granja de Saint-Cloud, para que se hagan los esperimentos, y un jurado celoso compuesto de cuatro franceses, dos españoles, un valaco y un italiano trabajan á todas horas en dirigir, observar y juzgar tan importantes esperiencias. Gusto nos da ver que España está allí representada doblemente porque el asunto de que se trata es vital para nuestro país, y creemos que el marqués de Almaguer y D. Emilio Santos, que son los dos jurados que allí trabajan, tiene el deber de transmitir á su país esos hechos tal como resulten para que los labradores españoles puedan apreciarlos y aprovecharlos. De lo contrario nada ganaría España, puesto que los agricultores españoles no han tenido por conveniente venir á presenciarlas: solo hemos visto uno, que ha sido el Sr. Campos, diputado á Cortes y espositor de vinos y aceites en grande escala por las provincias catalanas.

Muchas son las máquinas que se han ensayado: han competido en primer término las norte-americanas, las inglesas y las francesas; á nuestro juicio las norte-americanas llevan la bandera; ignoramos lo que pensará el jurado, que sin duda medita mucho, porque del fallo pende el crédito de inventores y de fabricantes y sobre todo el interés de los consumidores que han de proveerse de aquellos aparatos.

Los resultados son innegables; prontitud en las operaciones, pues en una hora hemos visto segar dos tercios de hectárea con las máquinas norte-americanas, que son muy ligeras, muy bien combinadas y muy sólidas. Afeitan bien y se embazan muy poco en la tierra. La secadora inglesa levanta la yerba en grande altura y los rastros norte-americanos é ingleses gavillan con una celeridad pasmosa.

Veremos en julio la aplicación de estas mismas máquinas en los cereales.

Entre los aparatos examinados tambien en Saint-Cloud, han sido objeto de estudio algunas prensas para heno que reducen su volumen á una octava parte con una báscula accesoria que marca el peso con una precisión admirable.

Las maquinillas de afilar instrumentos que se han presentado son muy ingeniosas. Por regla general el acero va sustituyendo al hierro en casi todas las máquinas agrícolas, y lejos de subir los precios, bajan considerablemente. Este es el principal adelanto.

Así como los franceses no han salido muy bien librados en las operaciones de Saint-Cloud, como tampoco quedaron en los arados, en bombas hidráulicas, presentan cosas muy bonitas, muy nuevas y muy baratas. Al César lo que es del César.

En cuanto á establecimientos agrícolas en grande escala no hay grandes novedades en la esposición, las granjas y granjerías que hemos visto no valen gran cosa, como no sean las cuevas donde se fabrica el queso de Rocheford. Debieran verlas los asturianos, que hacen el queso de Cabrales.

Aquí se ha visto la real orden dando á España por satisfecha en los premios de bellas artes. Nosotros no lo estamos del fallo del jurado que nos ha dado la novena medalla, por mas que esta sea de oro; hemos debido sacar mas, y no decimos mas sobre el asunto porque peor es meneallo; lo premiado merecía mas, y premio algo de lo que no se ha premiado, porque España tiene artistas muy distinguidos que merecen mas, y porque el conjunto de nuestra sala de bellas artes determina un género que las otras no tienen.

De premios hablaré á Vds. uno de estos días, porque aun no hay nada definitivamente resuelto.

Como el tiempo está tan vario, la esposición está poco concurrida por las noches. Anoche se abrió la sala de conciertos con bien poca concurrencia, porque el frio ahuyentó á los espectadores. El teatro chino está casi vacío.

Los banquetes de los jurados se suceden los unos á los otros y en esto es en lo que se nota mucha animación.

Ya puede decirse terminada la instalación de España, y con verdad sea dicho dentro de nuestro anejo hay cosas muy buenas y muy bien ordenadas en mineralogía, como tambien unas cuantas máquinas agrícolas de mérito. Al lado del anejo funciona una noria de una excelente construcción, y que según he oido aprovecha mucho mas la fuerza que las bombas.

Tambien dentro del palacio tenemos objetos notables, entre ellos el pianito que el Sr. Eslava

—Pero si nada hay de insultante en esta opinión, mi buen Willibald. Al contrario, os estoy reconocido por la paternal solicitud con que habeis procurado ocultarme, con una buena intención, el valor exacto de mi fortuna.

—Os engañais, Daniel; no permanecais en ese fatal error, dijo el mayordomo. —La prueba de lo que digo es tan fácil! Todas las tierras que constituyen vuestra herencia paterna están situadas alrededor del Wulfbhof; yo os las enseñaré mañana y os ilustraré acerca de su valor. Entonces quedareis convencido de que solo os he escrito la verdad.

—De ese modo, soy pobre? murmuró Daniel con una amarga sonrisa en los labios.

—Pobre? ¿Cómo? Todavía os quedan al menos cien mil francos. Yo velaré para que nunca os apercibais de la disminución de vuestra fortuna, y siempre...

—Pero, M. Willibald, dijo el jóven con voz muy franca y muy tranquila; cuando vivia mi difunto padre, todos le creían pasablemente rico; muchas personas graves que debían saber perfectamente á qué atenerse, estimaban en medio millón su fortuna en bienes muebles é inmuebles.

—¿Y qué se ha hecho de lo que falta? preguntó Gombert.

El viejo Willibald no respondió. Miró estupefacto al jóven que, con una voz natural y una firmeza de ideas imposible de desconocer, acababa de

Los alegres gritos vibraban en la falda de las colinas, é iban á resonar hasta en el fondo del valle.

Pero Daniel marchaba con la cabeza baja por en medio de aquella alegre multitud y atravesaba el patio con tan rápido paso, que á sus dos compañeros les costaba trabajo seguirle.

Cuando llegaron á la escalera de la casa, cogió la mano al mayordomo, y dijo:

—Ese ruido, esos gritos me atormentan. Necesito descanso; es preciso que busque la calma en la soledad. ¿Dónde está mi aposento?

—Todo ha permanecido tal como se hallaba en la época de vuestra partida, balbuceó el anciano.

—Pues bien, mi querido Willibald, escusadme; deseo estar solo. Hasta mañana, hasta mañana!

Diciendo estas palabras, abrió una puerta y desapareció, seguido por su amigo Gombert, en el fondo de la casa. El mayordomo permaneció un instante como petrificado en el mismo sitio, y se golpeó la frente con la mano como para traer á su espíritu la idea de lo que habia sucedido.

Después atravesó, con paso lento y todo pensativo, el corredor, hasta que se encontró sobre la eminencia de mamposería construida detrás de la casa, y desde donde, como sabe el lector, la vista abraza toda la comarca en muchas leguas á la redonda.

Allí permaneció algun tiempo, inmóvil, mira-

do el espacio. Pero pronto pareció sucumbir su ánimo al peso de una amarga convicción. Apoyó la frente en el borde del balcon y se puso á llorar abundantemente; sus lágrimas silenciosas caían como perlas en las profundidades del valle.

IV.

RECUERDOS DE LA INFANCIA.

La noche no debia haber proporcionado mucho descanso al pobre Daniel, porque los primeros resplandores de la mañana, le sorprendieron vestido, sentado en una butaca, al lado de la cama, y con la vista inmóvil perdida en la media oscuridad de la alcoba.

Sobre su semblante se sucedían diversas expresiones de despecho y de tristeza, y á veces movía la cabeza con aire de dulzura y desaliento... Poco á poco, sin embargo, se serenó su rostro, y una dulce sonrisa lo iluminó durante algun tiempo; pero al fin, sus facciones se oscurecieron de nuevo, y como si sus pensamientos hubiesen tomado una forma mas precisa, dijo con tono pensativo:

—¿Qué es, pues, necesario para poder creer? ¿Dudar todavía, cuando el alma de una jóven, en su mas ingenua pureza, nos sonríe sobre un semblante angelical? ¿Cruel esperiencia de la vida! ¿Yo he encontrado muchos otros semblantes que parecían ornados con todos los encantos de la belle-

SANTANDER 29 DE MAYO.

Mejoras locales.

VIII.

Aunque la mayoría de la comisión facultativa encargada de examinar el proyecto del Sr. Colongues se entretuvo en proponer variaciones de detalles duplicando el espesor del hierro y aumentándolo todo, no se crea que, como parecía natural, concluyó por aceptar la obra con las enmiendas que se le ocurrieron; lo cual hubiera sido tener siquiera un rasgo de lógica. Esa mayoría decía al concluir su informe: *sin introducir estas modificaciones, el proyecto tal cual se ha presentado no es aceptable*; luego introduciéndolas parece que debía serlo. Al menos cualquiera se figura esto, pero la mayoría de la comisión se dio arte para acabar su tarea afirmando que la obra con todas las variaciones propuestas sería solo provisional. De modo que sin las enmiendas ¿qué sería? Por lo visto, ni provisional siquiera.

Se llama en ese informe *excelente la idea que en el proyecto de Colongues se encierra, si bien*—se dice—*es notorio que no es nueva, pues ha existido con gran anterioridad á su presentación. Vamos á cuentas y descifremos este nuevo logogrifo. ¿Se quiere decir en estas palabras que no es nueva la idea de hacer desaparecer los malos olores del Muelle? Pues no tenía necesidad de molestarse la mayoría de la comisión en contárnoslo, pues todo el mundo sabe que hace muchísimos años que bulle esa idea en el vecindario entero y por desgracia no acaba de verla realizada. ¿Se alude, al decir que no es nueva, á la misma obra propuesta por el Sr. Colongues? Entonces permítanos la mayoría que copiando su propio adjetivo y llamándola ESCLENTE, nos atrevamos á preguntar: y ¿por qué no la ha aceptado? Si lo excelente se desecha, ¿qué es lo que merece aprobación?*

No tenemos ninguna noticia de que sea un plagio el proyecto del Sr. Colongues, ni nos importa nada que lo sea. O es bueno ó no lo es. Si lo es, no debió andarse la mayoría de la comisión en repulgos que á nada conducen, mucho menos cuando probablemente le costaría trabajo demostrar-nos lo que tan ligeramente parece indicar;

ha construido para el príncipe Alfonso, y que tiene un gran trabajo, pues reduciendo todas las dimensiones del teclado y demás partes de su mecanismo, conserva las tres cuerdas en cada nota. También ha llamado la atención la esmerada limpieza y clara y elegante impresión de las ediciones musicales del Sr. Eslava.

Hemos tenido un par de días de verdadero invierno, y hoy ha templado un poco. El estado sanitario de París es por ahora muy bueno, y lo digo porque en estos últimos días han corrido, según veo, noticias alarmantes en Madrid sobre el particular; así es que los ferro-carriles depositan diariamente en París los viajeros á millares, no bajando de 15 á 20,000 los que llegan cada día.

Las recepciones en los ministerios continúan muy animadas y también las de las Tullerías donde las personas de familias reales se ven á docenas.

Aquí se insiste en creer que viene nuestra soberana.

Hoy han sido recibidos en las Tullerías el príncipe y la princesa de Prusia y esta tarde hay allí gran banquete para festejar á los recién llegados. Hoy mismo han empezado los ilustres viajeros sus visitas á la exposición.

En la Exposición de París prestan el servicio de vigilancia 553 municipales y 52 agentes de policía en traje de paisano. Los municipales llenan su deber procurando no molestar al público; los agentes conocen los modos de robar de todos los pueblos del mundo. Todas las mañanas 110 guardias de París se encargan del servicio de puertas.

A las seis los visitantes deben abandonar el palacio. Los tambores de la guardia de París tocan retirada en el jardín central; los 360 agentes de que se compone el servicio de día se reúnen en el mismo punto para dividirse luego en grupos y barrer, por decirlo así, al público. En esta operación emplean media hora.

Las cuatro puertas principales del palacio permanecen abiertas toda la noche á fin de facilitar la acción á los bomberos en caso de incendio. A cada puerta hay dos agentes que no permiten la entrada á nadie; otros ciento, provistos de linternas sordas, se pasean por el interior del palacio proyectando la luz de sus faroles á aquellos puntos en donde se oye ruido, por insignificante que sea. Los objetos de gran valor tienen guardias de vista.

A media noche se reúnen los agentes y dan una batida general, registrando todos los rincones.

Hasta el presente ha habido seis tentativas de robo, tan pronto reprimidas como señaladas. Los rateros no pueden limpiar con mucha comodidad los bolsillos del prójimo, pues á lo mejor pesa sobre sus espaldas la mano de la policía.

En el balance del Banco de Francia, dice una correspondencia financiera de París, aun no se ven indicaciones de que hayamos llegado al término del estancamiento; puesto que el metálico en caja ha aumentado y llega á 800 millones de francos, cifra que no había alcanzado jamás; la cartera ha disminuido en 15 millones y no excede de 516 otra disminución, de 5 millones, representan las cuentas corrientes de particulares. El saldo acreedor del Tesoro ha subido desde 75 á

82 millones. La circulación de billetes del Banco es de 1,033 millones, que representan un aumento de cuatro sobre el balance anterior. La relación del numerario con los valores exigibles es de 56'95 por 100.

—Marsella 25 de mayo.—Trigos: importaciones de ayer nulas; ventas 15,000 hectolitros.

Trigo de Polonia del peso de 127 kilogramos los 160 litros, 38 francos 25, en alza 50 céntimos.

Trigo de Ghirka, 128 kilogramos los 160 litros, 39'35, en alza 25 céntimos.

Trigo del Danubio, 127 kilogramos los 160 litros, 34'25, en alza 25 céntimos.

Trigo de Enos, 123 kilogramos los 160 litros, 32'25; mercado sostenido.

PRUSIA.—El 15 de junio pasará el rey de Prusia una gran revista á las tropas de guarnición en Berlín. El emperador de Rusia y muchos soberanos alemanes asistirán á esta gran solemnidad militar. Consideráse esta revista como una demostración á causa de la presencia de diputaciones militares de Alemania del Sur.

—Dicen de Berlín que es completamente falsa la noticia de que Prusia piense en unir á la confederación del Norte los Estados de Alemania del Sur.

TURQUÍA.—El embajador de Francia en Constantinopla ha entregado al sultán una carta autógrafa del emperador Napoleón invitándole á venir á la Exposición Universal. El sultán ha aceptado la invitación y partirá positivamente á fin de junio, acompañado de Fuad-baja, su hijo mayor, Joussouff Izzeddin, y sus sobrinos Murad-Effendi y Achmed-Effendi.

—Siete delegados de la isla de Candia que había en Constantinopla, han partido repentinamente de aquella capital, sin presentarse al gobierno turco. Antes de partir han dirigido á las legaciones europeas una protesta en la que declaran que se les ha conducido á Constantinopla á pesar suyo, y que no han recibido mandato alguno de la población cristiana de Candia.

—El gobierno otomano ha contratado dos empréstitos con los banqueros de Galata, que importan unos 80,000,000 de rs., destinados á pagar atrasos.

INGLATERRA.—El gobierno inglés ha decidido hacer importantes trabajos de fortificación en la isla de Santa Catalina cerca de Tenby.

El 22 de este mes hubo consejo de ministros en Londres para tratar de un despacho llegado de Viena y procedente del ex-rey de Hannover.

—Dicen de Londres que la cordial acogida que ha tenido el príncipe de Gales en París le ha causado gran satisfacción en aquella capital, y se cree que tan pronto como la princesa de Gales esté completamente restablecida de su larga enfermedad, aceptará la invitación que le ha hecho la emperatriz Eugenia de pasar algunos días en la capital de Francia.

CENTRO AMERICA.—Con fecha 12 de abril último escriben de Guayaquil:

«El 30 del pasado se incendió la población de Bodegas, capital de la provincia de los Ríos, punto importante por ser el depósito de las mercan-

cias que se remiten al interior y vice-versa; el fuego devoró en pocas horas la mayor y mejor parte de la población, reduciendo á ceniza todos los depósitos fiscales y causando pérdidas que pasan de 200,000 pesos fuertes.»

ITALIA.—La Italia asegura que el rey Víctor Manuel ratificará en Turin el tratado de Londres. Todos los gobiernos representados en la conferencia han felicitado al italiano por su actitud durante las negociaciones y por el servicio que de este modo ha hecho á la causa de la paz.

AUSTRIA.—El discurso pronunciado por el emperador de Austria al inaugurar las tareas del Parlamento ha producido buen efecto en la opinión. Nótese, sin embargo, en él, la ausencia de promesas liberales que de público se decía iban á hacerse en este documento.

CANDIA.—El buque griego *Areadi* ha hecho un viaje á Candia con municiones de guerra, víveres y uniformes. Perseguido y atacado por tres buques turcos, se batió con ellos y logró desembarcar su cargamento y traer á Grecia 750 mujeres y niños.

ESTADOS UNIDOS.—El *Correo de los Estados Unidos* del 11 de mayo dice lo siguiente:

«Algo debe pasar en Méjico que no sea favorable al partido juarista, porque Cortina, Canales y Gomez, que mandan en Tampico, han formado una liga para renegar de la autoridad de Juárez y proclamar soberano é independiente el Estado de Tamaulipas.»

RUSIA.—La diputación austro-slava que ha ido á Moscú es objeto de las mayores atenciones por parte de las autoridades y de la población rusa. En un banquete que el 21 de este mes se dió en su honor, un tebeque, el Sr. Rieger, pronunció las siguientes frases, cuya importancia no puede desconocerse:

«Los slavsos se han visto hasta ahora dispersos y obligados á combatir con sus enemigos jurados, los atemanes, los magyares, los italianos y los tártaros; pero el sol del panslavismo empieza á mostrarse en el horizonte, y los slavsos, prestándose ayuda y apoyo, llegarán á ser un gran pueblo, no solo por el número, sino por las obras.»

ROMA.—El gobierno pontificio ha estendido á todas las provincias las medidas escepcionales adoptadas para la represión del bandolerismo en las de Frosinone y Velletri.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 26.—Las noticias de Méjico alcanzan al día 5 de este mes. Los juaristas sitiaban la capital.

Las tropas republicanas estrechaban también el sitio de Querétaro; pero los sitiados resistían con firmeza.

El general Santa Ana había comprado tres buques con objeto de ir á Méjico para tratar con la mayoría del partido liberal, facilitando la partida del emperador Maximiliano.

za y de sentimiento, y que no eran mas que máscaras para seducir y engañar! ¡Calumnias! ¡calumnias! ¡Comparar á Celeste con tales seres, que han venido á la tierra para matar todo amor, toda fe, toda esperanza! ¡Aquel brillo de su mirada, aquella sonrisa llena de celestial serenidad, llena de compasión por mi dolor, llena de perdón para mi locura, no sería mas que un sentimiento encendido por el egotismo! ¡Gombert, Gombert, si te engañases, qué cruel asesinato de un alma habrías cometido en mí!... ¡Pobre Willibald! ¿qué inquieto cariño espresaban sus ojos! El viejo amigo de mi padre, el excelente guía de mi infancia, ¿solo estaría movido por el interés personal?

Calló un instante y prosiguió en silencio sus reflexiones; pronto una amarga sonrisa corrió por sus labios, y dijo con acento sarcástico:

—¿Qué es la verdad? ¿Qué es el error? ¿Quién podrá decir dónde concluye la verdad y dónde comienza la ilusión? ¡Implacable duda que tienes sumergida mi alma en un abismo de ideas indecisas! ¿Y dónde está, ¡ay! la estrella que puede iluminar la noche de mi espíritu?

Si, si lo sé perfectamente, exclamó después de una pausa; sencillez de corazón, confianza, fe en el bien, dones celestiales que recibimos á nuestro nacimiento como mágicos talismanes contra el emponzoñado aliento de la fría realidad... debilidades propias del niño, del hombre que no ha alcanzado todo su desarrollo, del ser que no se ha

—Sí, M. Willibald, dijo el joven; me sería en extremo agradable saber claramente desde mañana en qué estado se hallan mis asuntos, si esta obligación no es para vos difícil ó penosa de llenar.

—Mañana os enseñaré mis libros. ¿A qué hora desea M. Daniel que me presente?

—¡Oh! dijo Gombert, no muy temprano. Estamos cansados y me gusta dormir por la mañana. Pongamos á las diez.

—Sea. ¿A las diez, caballero!

Veíase ya el Wulffhof á distancia de algunos tiros de ballesta del lugar en que se encontraban. A la entrada estaban los trabajadores del castillo que habían adornado la gran puerta con verdes guirnaldas de follaje y flores. Había allí, al mismo tiempo, una multitud de habitantes de las granjas vecinas, y todos agitaban á la vez sus sombreros como para dar la bienvenida al joven á su entrada en la casa paterna.

Al parecer este espectáculo no agradó á Daniel; dejó oír un murmullo de descontento y sus labios se contrajeron con una mueca de impaciencia.

Conmovióse mucho mas vivamente cuando se acercó á la puerta del Wulffhof y oyó á los trabajadores y á los aldeanos desearle á gritos la bienvenida.

—¡Bienvenido, M. de Hoogelandt! ¡Viva nuestro amo! ¡Viva M. Daniel! ¡Hurrah! ¡hurrah!

hablarle. Durante este corto momento de reflexión, un torrente de ideas de toda especie pasó por la cabeza del anciano. ¿Padece Daniel un esquivado intelectual? ¿Era quizás la presencia de Celeste lo que le había conmovido hasta el punto de turbar sus pensamientos? ¿Debia pensar que Daniel era ingrato para con él, porque había dudado de la lealtad de sus cartas? No era natural pensar lo, puesto que el joven creía que Willibald le había engañado movido por una intención generosa. Sea de esto lo que fuere, en los ojos del mayordomo brillaban lágrimas á duras penas contenidas.

—Parece que la pregunta de M. Daniel os pone en apuro? dijo Gombert con acento de mofa. Decid, ¿qué se ha hecho de lo que falta?

—No falta nada, caballero, respondió Willibald. Yo os lo ruego, no me mortifiqueis ni os pecheis de mí antes de haber examinado el asunto.

—Sería injusto, en efecto, observó Daniel. No hablemos mas hoy de esto.

—¿Hay libros al menos? preguntó Gombert.

—Hay libros, sí, señor.

—¿Libros claros, sinceros?

—¿Libros claros y sinceros! repitió con voz alterada el mayordomo.

—¿Nos los enseñareis?

—Os los enseñaré cuando M. Daniel me lo mande de ó me lo ruegue.

—Pues bien, mañana. ¿Te parece, Daniel?

y si es malo, no sabemos á qué viene hablar de su originalidad, para concluir desechándole. Para nosotros y para el público lo mismo nos da que el proyecto sea un pensamiento propio, esclusivo, original de don Justo Colongues—como desde luego lo creemos—ó que haya sido inventado por Vulcano en combinacion con Neptuno. No se trata de repartir diplomas ni medallas honoríficas al autor de un invento; ni se nombró la comision facultativa para descubrir la originalidad del proyecto; se trata de tapar el resuello á esa cloaca, y de tapársele cuanto antes, porque Santander no puede consentir, sin rubor, sin mengua, que así se pasen los años en un far niente vergonzoso.

Pero la mayoría de la comision facultativa quizá se habia propuesto arrancarnos á todo trance la esperanza lisonjera que habíamos concebido de ver atendida pronto una necesidad tan apremiante, tan vivamente sentida por todo el pueblo; así es que, como si estuviera esclavizada por una idea preconcebida, ni vaciló en llegar al abismo del error; ni en rasgar las páginas del pliego de condiciones á que debió haberse atendido.

Segun la condicion décima, se comprometa el autor del proyecto á garantir de casos comunes por término de un año la obra que ejecutara, haciendo asimismo extensivo el plazo hasta diez ó mas años si la corporacion municipal lo juzgase conveniente, abonándole en este caso el tres por ciento del presupuesto ó el costo total de la ejecucion. A pesar de la claridad con que está redactada esta cláusula; á pesar de que no hay otra que la modifique ni permita su adulteracion; á pesar de haber sido aceptada solemnemente por el Ayuntamiento; á pesar de no referirse á un hecho facultativo, sino simplemente administrativo, la mayoría de la comision propone que la conservacion de la obra corra á cargo del autor del proyecto no un año, sino tres; no con el estipendio fijado en esa clarísima cláusula, sino gratuitamente. ¿Por qué esta variacion? ¿qué motivo racional hay para ello? ¿qué competencia tienen los individuos que componen esa mayoría para reformar así una condicion puramente administrativa? ¿quién los llama á informar respecto á este punto? ¿quiénes son ellos para reformar *ex-cathedra* condiciones consignadas en un contrato aprobado por el Sr. Gobernador de la provincia? ¿quiénes son ellos para sobreponerse á la voluntad de las partes contratantes al acuerdo del Ayuntamiento que admitió la proposicion y al mismo Gobernador que en su respetable autoridad conoció ya de esas condiciones y las halló justas, racionales, equitativas?

Y en resumidas cuentas, ¿qué se propone la mayoría de la comision con que la conservacion de la obra corriera á cargo del Sr. Colongues por espacio de tres años ó de tres mil, si ya la habia calificado de provisional? ¿qué objeto tenia ese plazo?

En las contratas de obras públicas, por importantes que estas sean, basta el año de garantía para responder de su seguridad; pero la lógica de esa mayoría, que vuelve en este punto á hacer primores, discurre del modo siguiente: para las obras definitivas un año de prueba, para las provisionales tres. Si una obra que debe durar siglos, que debe responder á las necesidades de muchas generaciones, que por su estabilidad y firmeza ha de desafiar continuamente los rigores del tiempo, tiene bastante con un año para que se pueda asegurar su duracion, sus buenas condiciones, sus elementos de vida, su resistencia, su poder, su fuerza, parecia natural que la que solo merece el nombre de provisional,

de interina, y por lo tanto solo sirve para remediar una necesidad del momento sin que se deba pensar en larga duracion, necesitara únicamente un plazo cortísimo; pero, segun la mayoría de la comision, es al revés. Para saber si una obra ha de ser monumental hasta un año; mas para poder asegurar con toda conviccion científica que una obra solo debe tener un carácter de provisionalidad, ó como si digéramos, de poco mas ó menos, esto es, que debe ser de corta vida, ruin, deleznable, ¿qué menos se ha de necesitar que la prueba de tres años?

Y en medio de todo, tiene razon la mayoría, porque si á los tres años desaparecieran el hierro y el hormigon... saquen ustedes la consecuencia; pero si pasado ese plazo, tan absurdamente exagerado como contradictorio con el título de provisionalidad, se encontrara la obra con muchas señales de vida, muy buena, muy dispuesta á hacer excelentes servicios por lo que falta de este siglo y aun para tirar el que viene, ¿qué dirian los individuos de esa mayoría? ¿Esta debió haber propuesto al Excelentísimo Ayuntamiento que D. Justo Colongues hiciera la obra poniendo en vez de un tubo de hierro, otro del mas rico metal colocado en una escollera de diamantes; que se estuviera trescientos años sin cobrar un cuarto y sin perder por esto la obra el carácter de interinidad, y que pasado este prudente plazo se pagaran los seis mil duros presupuestados, sin abonar un céntimo mas. Pues bien: en hipérbole esto es lo que viene á decir la mayoría de la comision facultativa.

Si se tratara de colocar, por ejemplo, un toldo sostenido por barrotes de hierro en los Cuatro Caminos, tal vez el arquitecto municipal declarara desde luego definitiva la obra, aunque al día siguiente de su colocacion se la viera volar á impulsos de una ráfaga de viento; pero tratándose del proyecto del Sr. Colongues, todas las precauciones imaginarias son pocas, como si la necesidad que se intenta remediar no fuera urgente, no fuera apremiante, no exigiera una verdadera energía á fin de despreciar repulgos y susceptibilidades que solo servirán para que dure eternamente la vista de esa cloaca que ya va picando en historia.

Despréndese del informe del Sr. Lequerica que en el seno de la comision facultativa debieron mediar discusiones muy chistosas; y hasta se dice de público que uno de los argumentos en que la mayoría se fundaba para desechar el proyecto de Colongues era que éste no tenia título académico. Y ¿esto se ha podido decir en serio por quienes le tienen?

Regístrense los grandes descubrimientos que han asombrado á la humanidad sin que haya sido preciso que sus admirables autores exhibieran papeles que no siempre garantizan lo que dan á entender; ábranse las páginas del libro de la historia para descubrir al través de torrentes de sangre las conquistas del génio que no habia atravesado los umbrales de ninguna academia; recuérdese cuántas veces la mano del extraño á la ciencia ha llegado á donde no ha podido alcanzar la del científico; y sirvan esos descubrimientos, esas conquistas, esos inventos del profano de merecida contestacion á la mayoría facultativa, si es que en efecto ha osado añadir al cúmulo de sus errores y contradicciones un sello mas de desacierto para coronar su infundado y peregrino informe.

¿Un título académico! ¿no sabe el mundo entero lo que á veces significa ese título? ¿no hay muchísimos hombres que no le tienen y encierran en su alma, sin embargo, mas saber, mas ciencia, mas cono-

cimientos, mas práctica que muchos de los que alardean de tenerle? Parece imposible que se haya espresado esa idea en el seno de una comision científica; parece imposible que hombres de la facultad se hayan atrevido á lanzar tal pensamiento. ¿Era el proyecto bueno, ó era malo? Esto es lo único que debió examinar la comision facultativa.

A medida que vamos avanzando en el estudio de esta enojosa cuestion, á medida que vamos viendo claro todo lo turbio del dictamen de la mayoría, comprendemos mejor las siguientes palabras que consigna en su escrito el ilustrado ingeniero Sr. Lequerica: «Yo juzgo—dice este perito—y esta es la parte mas delicada de mi informe, que no son razones las que motivan el deseo de entorpecer el proyecto que yo creo aceptable, sino que son susceptibilidades que nunca debieron servir de criterio, ni ser traídas al seno de la comision para juzgar con la debida imparcialidad el proyecto que se discute.»

Este párrafo no necesita comentarios; es bastante elocuente, por si solo, para demostrar la nulidad de los razonamientos empleados por la mayoría, levanta el velo de la cuestion para que el mas profano empiece á aprender los efectos de la oxidacion del hierro, de la descomposicion de los hormigonés y otras lindezas del tan mal parado informe, y sobre todo para que, en medio de su buena fé, comprenda la sublime lógica de los que se han empeñado en llamar blanco á lo negro, dándonos el trabajo de estudiar un asunto de malos olores, al cual venimos consagrando una tarea, próxima ya á su conclusion.

GAZETILLAS.

La Enseñanza.—El número 40 de esta revista general de instruccion publica contiene lo siguiente:

Exámen de las reales órdenes de 9 y 16 de octubre, por Víctor Sainz de Robles.—Los estudios de aplicacion, por Juan Uña.—Mas mundos que uno: Creencia del filósofo y esperanza del cristiano (Continuacion), de S. David Brewster, por Eulogio Gimenez.—Apuntes para el reglamento de segunda enseñanza, por Gumersindo Laverde.—Escuelas de Adultos.—Bibliografía: Lecciones de Historia de España, de D. Eduardo Ordeza, por J. Uña.—Sueltos.—Disposiciones oficiales.

Poco era.—Sacando cuentas el escribiente de un usurero decia:—Cien y cincuenta son ciento, llevo diez. Oyóse su principal y le dijo:—Señor torpe: ¿qué es eso de llevar diez? ¡no le he dicho que en casa llevamos siempre el 30 por 100?

Como esta hay muchas.—¿Por qué riñas diariamente con tu marido? ¿Teneis opiniones opuestas?

—No, antes reñimos porque las tenemos idénticas. El quiere mandar en casa y yo tambien.

Resultado estadístico curioso.—Segun la estadística que el Doctor Stark ha leído á la sociedad de Edimburgo, los hombres casados viven, por término medio, 19 1/2 años mas que los solteros, cuyo exceso de longevidad es algo menor en las mujeres. La estadística y la higiene aconsejan el matrimonio. Hasta aquí el *Siglo Médico*, y nosotros añadiremos que la moral tambien lo aconseja, pues la estadística criminal nos manifiesta que de cien reos, los sesenta son solteros, y que los dos tercios de suicidas tambien pertenecen al solterismo.

Entregad, pues, la cerviz á la dulce coyunda, pícaros recalcitrantes!!!

La Reforma Agrícola.—Este acreditado periódico que se publica en Jaen contiene en su número 10, correspondiente al 25 de mayo, lo siguiente:

Materias.—Crónica agrícola.—La Esposicion regional de Valencia, por D. José Sarry.—Las fundaciones, por D. Luis Sainz.—Quebrantador de granos de Richmond.—Revista comercial.—Precios corrientes en la primera quincena de mayo.—Resumen de observaciones meteorológicas de abril.

Crabados.—Quebrantador de granos de Richmond.—Malacate, para poner en movimiento dicho quebrantador.

Cantares.

Campo es el de las pasiones fecundo en terribles daños, sembrando en él ilusiones solo brotan desengaños.

Ayer te ví de paseo por la calle con tu madre, tú me dijistes agur y yo te dije buenas tardes.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Polacra-goleta Reforma, de 92 ts., cap. D. L. Maristany, de Vigo con 68 barriles vino á los señores Perez y Garcia; 15 cajas jabon á los señores Huerta y Cabrero.

Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. don V. Alonso, de Bilbao con 150 cajas conservas á don S. Oyarvide: vino y otros efectos á varios.

Idem Pelayo, de 47 ts., cap. D. S. Eguidazu, de id. con vino, tejidos y otros efectos á varios.

Idem Lope de Vega, de 332 ts., cap. D. J. Puelles, de Londres con 10 cajas queso á D. I. Castanedo: 55 id. cerveza y otros efectos á D. P. Murphy. Resto de carga para Sevilla y escalas.

Idem Cervantes, de 149 ts., cap. D. F. Ferrandiz, de id. con carga general para Bilbao, Sevilla y escalas.

Goleta francesa Violete, de 129 ts., cap. Mr. Le-feure, de Nantes en lastres para Pasajes.

BUQUES DESPACHADOS.

Polacra-goleta Araucana, de 104 ts., cap. don S. Millet, para Barcelona con 1,225 sacos harina.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. S. Eguidazu, para Bilbao con azúcar y otros efectos.

Idem Primero de España, de 47 ts., cap. D. V. Alonso, para id. con id. id.

CAMBIOS DE HOY.

Paris á 8 div. 5-18.
Bilbao á 8 div. 5/8 daño.
Madrid á 8 div. 1/2 y 3/8 daño.
Valladolid á 8 div. 1/8 daño.

BAÑOS SULFUROSOS de la Fuente Santa DE LIÉRGANES.

Este acreditado establecimiento por los buenos efectos y curas que ya han producido sus aguas, quedará abierto al público desde el día 1.º del próximo junio, habiendo mejorado muchísimo la fonda este año sus comodidades para los bañistas, proporcionándoles varios recreos, mesas de villar, café, etc. etc. Desde la estacion de Boo, que dista una hora al establecimiento, hay gran número de elegantes y cómodos carruajes en combinacion con las horas del tren. 4-1

TEATRO.

(19 DE AONO.)

FUNCION PENULTIMA

para el jueves 30 de mayo de 1867.

Después de una sinfonia, abrirá la escena el magnifico drama histórico y de grande espectáculo, en tres partes y seis jornadas, original de D. Tomás Rodríguez Rubí, titulado:

ISABEL LA CATÓLICA.

1.ª parte, Segovia.—1475; 2.ª parte, Granada.—1492; 3.ª parte, Barcelona.—1493.

Repartimiento.

La Reina.	Sra. Cayron.
Doña Beatriz de Bobadilla.	» Roca.
Pimentel, (page).	» Srta. Cirera.
Gonzalo de Córdoba.	» Sr. Valero.
Colon.	» Barceló.
El Rey.	» Ruiz.
El Cardenal.	» Navarro.
Don Andrés de Cabrera.	» Corona.
Boabdil.	» Domingo.
Gricio.	» Torres.
Covarrubias.	» Vivanco.

Caballeros, damas, pajes, reyes de armas, heraldos, segovianos, vivanderos, mercaderes, judíos, moros y soldados.—Compañía y comparsas.

Decoraciones.

Jornada 1.ª Cámara de la Reina en el alcázar de Segovia.—Jornada 2.ª Salon del pabellon en el alcázar.—Jornada 3.ª Puesto avanzado del ejército cristiano.—Jornada 4.ª Salon en el Palacio de la Alhambra.—Jornada 5.ª Cámara del Rey en el antiguo palacio de los Condes de Barcelona.—Jornada 6.ª Salon del Trono.

Entrada de localidad, 4 rs.—Id. de permiso y gradas, 2 id.—A las ocho.

NOTA. El sábado próximo tendrá lugar una magnifica funcion de despedida á beneficio de la primera actriz doña Salvadora Cayron.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Añiza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

VIAJES A PARIS

DURANTE LA ESPOSICION UNIVERSAL DE 1867

con escursiones a Alemania, Bélgica, Holanda, Inglaterra, Italia, Suiza, etc.

NUESTRA AGENCIA FRANCO-ESPAÑOLA

En Madrid, 31, calle del Sordo. En París, 55, rue Taitbout. En París, 55, rue Taitbout. — Su duración era de 32 días, de los cuales 3 en París, 10 en Londres, y los restantes en el trayecto. De tal manera corría con todos los gastos, que nuestros viajeros (algunos grandes de España y generales) podían pasar los 32 días sin gastar un solo real. Muchos nos leían, y consignaron que cumplimos exactamente nuestros estensos programas.

Aquellos viajes a precios fijos indispensables por la dificultad de las comunicaciones y del idioma inglés, son inútiles ahora, y hasta perjudiciales, ya para los viajeros, ya para las Empresas. — Fiar mensualmente su gasto, es imposible, y por lo tanto aquellos ó estas serían sacrificados.

OTROS TIEMPOS, OTRAS CONDICIONES.

Hay mas: La misión actual de una agencia, á la vez antigua, práctica y respetable es facilitar, abreviándolos y reduciendo sus gastos, TODOS LOS VIAJES, es decir, no solo á París sino á las principales ciudades de Europa, pero dejando á los viajeros la libertad mas completa de acción.

Esa misión nos proponemos cumplir.

Comencemos por París. — Lo escabroso y aun ruinoso en 1867 es hospedarse, comer bien y barato, visitar pronto y á fondo los monumentos, alrededores, en fin la gran Exposición del campo de Marte; elegir los mejores teatros y establecimientos y sastras, y molistas, y almacenes, y fotógrafos, etc. etc.

Respecto á las escursiones á Bélgica, Bretaña, Constantinopla, Holanda, Inglaterra, Orillas del Rin, Normandía, Suiza, etc., lo difícil es conocer fijamente el tiempo y dinero que exigen y las fondas mas accesibles y sus itinerarios ó guías mas útiles, contar por último en sus principales ciudades con los créditos necesarios.

Pues bien: mediante una pequeña suscripción, nuestra Agencia, bien conocida desde 1845, facilitará:

En París: Casa, intérpretes, itinerarios para visitarle en 10 ó 20 días. — Id. para las escursiones á Saint Cloud, Saint Germain, Versailles, Fontainebleau. — Papeletas para la entrada de monumentos. — Las direcciones de los principales proveedores. — Los últimos guías franceses ó españoles. — Los fondos que se consignan á su sucursal de Madrid, y además recibirá y conservará la correspondencia y los equipajes de los viajeros.

FUERA DE FRANCIA. — Cartas de crédito, tarifas de viajes y de fondas, en suma cuantas noticias convienen para una pronta y económica escursion.

Suscripción para una persona 200 rs. — Dos personas 300 rs. — Cuatro ó seis reunidas 500 rs.

Este gasto insignificante será compensadísimo por las economías de casa, comida, compras y mas que todo de tiempo que procuraremos.

Las suscripciones deben basarse, ya sea en Madrid calle del Sordo, 31, ya en París, 55, rue Taitbout, en todo el mes de mayo, pero OBSERVAR desde el momento que reunamos el número de suscritores, á quien podemos secundar con nuestro tiempo, nuestras administraciones y alojamientos disponibles.

Los Sres. suscritores avisarán su llegada á París con 15 días de anticipación, designando el barrio que prefieren y las habitaciones que necesitan y remitirán una letra de quinientos ó mas reales para el alquiler de estas.

A fin de que calculen el precio total de su viaje apuntaremos los gastos de París y los de FUERA DE FRANCIA. — París. Los precios mas corrientes de las casas, varían según los sitios mas ó menos centráles: para una persona 4 á 10 fr. diarios, 90 á 240 mensuales. Habitaciones con 3 ó cuatro camas, 10 á 25 fr. diarios, 250 á 500 mensuales. En las inmediaciones de París se pagará una tercera parte menos. Las comidas por lista no han variado y las baratas, incluso dentro de la Exposición, siguen á 1, 2 y 3 fr. La entrada á esta es de 1 fr. y á los jardines de 50 cs. Carruajes y teatros los mismos precios. — Un buen intérprete 20 fr. por día. Con estos datos cada suscriptor hará su presupuesto según sus aspiraciones y posición. FUERA DE FRANCIA. — Billete para las orillas del Rin y Bélgica. — Duración un mes. — Precio 130 fr. con facultad de detenerse en Baden, Heidelberg, Mannheim, Francfort, Metz, Colenza, Colonia, Aix la Chapelle, Lieja, Spa, Bruselas, Amiens, Douai, Compiègne. Billete para Bélgica y Holanda. — 119 fr. 20 cs. — Un mes con facultad de detenerse en Bruselas, Rotterdam, El Haya, Amsterdam, Utrecht, Colonia, Aix, Spa, Lieja, Namur. Billete para Londres. — 31 fr. 25; duración 10 días ó 60 fr. por 14 días por Bolonia y Tamesis. — 67 fr. 25 cs. y 50 fr. Duración 7 días ó 110 fr. y 87,50 por un mes por Bologna y Folkestone. Billete para Constantinopla. — 416 fr. 45 cs. y 302 fr. 35 cs. duración 2 meses con facultad de detenerse en Stuttgart, Ulm, Munich, Salzburgo, Linz, Viena, Kustendje, Constantinopla. Billete para Suiza. — 137 fr. y 104 fr. — Duración un mes y 151 fr. 20 cs. ó 114,90 para dos meses, con facultad de detenerse en Bale, Lucerna, Brienz, Interlaken, Thun, Berna, Lauzana, Ginebra y Mâcon. Billete para las costas de Normandía. — 53 y 40 fr. duración 10 días, facultad de detenerse en Dieppe, El Havre, Trouville, Deauville, Honfleur, Caen. Billete para las costas de Bretaña. — 100 fr. y 75 fr., duración un mes, facultad de detenerse en Caen, Cherburgo. — St. Lo, St. Malo, Brest, Rennes, Le Mans. Tales son las tarifas, que tal vez se modificarán en junio próximo, pero nunca variarán notablemente los precios. El gasto diario (fonda y comida) es de 10 á 20 fr. según la existencia mas ó menos confortable del viajero.

ADVERTENCIAS.

- 1.° Siempre es peligroso llevar en viaje mucho oro ó billetes, y elevado su cambio, y lo general es que se originen gastos imprevistos. Ambas circunstancias deben tenerse presentes al confiar los fondos á nuestra sucursal de Madrid, dirigida hace años por nuestro hermano.
- 2.° Conviene leer el Manual del viajero (á 20 rs. en pasta y 8 en rústica en nuestras oficinas), su autor el eminente literato D. ANTONIO MARIA SEGOVIA, por sus utilísimas recomendaciones.
- 3.° Gustosos contestaremos desde Madrid ó París á las explicaciones que pueda suscitar el presente anuncio con tal que se pidan en carta franqueada y remitiendo el sello de la contestación.

Oficinas de la Agencia franco-española: En París, 55, rue Taitbout. En Madrid, 31, calle del Sordo.

BAÑOS TERMALES ACIDULO-SALINOS DE LAS CALDAS DE BESAYA, en la provincia de Santander.

Este gran establecimiento, situado á 14 horas de Madrid por el ferro-carril del Norte, con estación en el mismo punto, y una de Santander, quedó abierto oficialmente al público el día 1.º de mayo. Temperatura natural de las aguas, dos manantiales de 28 y 30 grados Reaumur: otro de agua ferruginosa. Estas se hallan indicadas, y así lo acredita una larga experiencia, en toda clase de reumas y enfermedades de la piel, en las afecciones del estómago, hígado, canal intestinal y de la orina, así como en las neurosis, flujos y enfermedades de la matriz. Noticias mas detalladas se encuentran en el folleto que se expende gratis en el establecimiento de las Caldas.

den de Santander á Búrgos. Las personas que aspiren á interesarse en su compra se personarán con D. Lorenzo de Bustillo Torre, vecino del encañado pueblo de Vargas, y en Tanos, ayuntamiento de Torrelavega; con su dueño D. Bernardino Ruiz de Rebolledo, quienes instruirán de su precio y condiciones para su venta.

FOSFATO DE HIERRO
DE LERAS DOCTOR EN CIENCIAS.
INSPECTOR DE LA ACADEMIA DE PARIS & C.
En forma de líquido, sin sabor, análogo á una agua mineral, este medicamento reúne los elementos constitutivos de los huesos y de la sangre. Es el mas racional de los ferruginos y por esto ha sido adoptado por los mejores médicos del mundo entero. Conviene á las jóvenes delicadas cuyo desarrollo es tardío y aun á las mujeres que padecen esos dolores de estómago intolerables causados por la clorosis, la anemia, la irregularidad de la menstruación ó leucorrea: á los niños de complejion débil y delicada y á todas las personas cuya sangre ha empobrecido alguna enfermedad. Eficacia, rapidez de acción, benignidad completa, sin constipacion ni acción sobre los dientes: tales son las ventajas que han decidido á los SS. médicos prescribirlo á sus enfermos.

En Santander en las principales farmacias. 13-29

Al público.

El establecimiento de sastrería de D. L. Martínez, que estaba en la calle de la Compañía, nú-

mero 5, se traslada á la de San Francisco, número 1. Lo que se anuncia para conocimiento de los parroquianos. 10

AVISO!!
ESPOSICION DE PARIS.
MAGNÍFICAS
MUESTRAS DE RELOJES.
MR. J. SEWILL,
DE LIVERPOOL,

solicita el honor de una visita á la magnífica exposición de relojes ó cronómetros de su fábrica por parte de sus amigos y del público español, quien se apresura á dar las gracias por el apoyo y protección que le han sido dispensados, contando con que el mismo favor le será continuado en lo sucesivo.

A los señores relojeros se les invita á examinar los magníficos modelos de relojería, que monsieur Sewill tendrá el honor de presentar en la gran Exposición de París, como verdaderas preciosidades de su fabricación.

- Barcelona. — Sres. Gindraux y Forns, Rambla del Centro.
- Valencia. — Sr. D. Fortunato Almela, calle de Zaragoza.
- Id. — Sr. D. Pascual Marques, plaza de Cajeros.
- Zaragoza. — Sr. D. Valerio Hinderlang.
- Santander. — Sr. D. Ventura Garcia de la Rella.
- Bilbao. — Sres. D. Faustino Zugasti é hijo.
- San Sebastian. — Sr. D. Gabino Murga.

GRAN CIRCO ECUESTRE y jardines recreativos.

Con esta denominación se está construyendo uno de planta para ejercicios ecuestres y gimnásticos en la villa de Gijón, plazuela del Infante D. Pelayo, el cual estará concluido en todo el mes de mayo actual. En el mismo local, y por su parte posterior, se han creado lindos jardines y paseos, con glorietas, asientos rústicos y otras variedades para mayor comodidad del público. Las compañías ecuestres que deseen trabajar en el nuevo CIRCO, pueden dirigirse á D. Juan Antonio Maniz, Gijón, el cual informará detalladamente sobre dicho asunto. 10-6

Paris 36, calle Vivienne, D.
CLARIFICACION DE LA SANGRE
DOS ESPECIALIDADES SEXUALES Y AFECCIONES DE LOS ORGANOS Y SANGRE, Y DE LA PIEL.
30.000 curas de empíreas afecciones cutáneas, virales, enfermedades secretas, acridades y humores de la sangre, prubaa bastantaa bien que un depurativo vegetal (sin mercurio) y MÚLTIPLOS BENEFICIOS son los únicos medicamentos que curan radicalmente estas afecciones.
PLUS DE COPAHU
El Jarabe de citrato de hierro de CHABLE, es el único que cura con seguridad las Gonorrhéas, Relajaciones y Debilidades del canal, las pérdidas y leucorrea de las mujeres. Los hombres debén servirse tambien de su inyeccion. Las señoras de la inyeccion virgínea, del citrato de hierro, ALMORRANAS: pomada que las cura en 3 dias.
POMADA ANTI-ERPETICA
contra: los pezones, capillos, empeines, etc.
PILDORAS DEPURATIVAS DE CHABLE
Verse la instruccion que acompaña cada uso curativo.
Precio en España: jarabe 26 rs. frasco; pildoras 16 rs. pomada 16 rs.
En Santander, en las principales farmacias.
La Agencia Española en Madrid, 31, calle de Sordo, antes Exposicion Eranjera, calle Mayor, núm. 10, sirve los pedidos. 5-1

COLEGIO DE LA PROVIDENCIA EN VALLADOLID.
Este colegio de segunda clase de 1.º y 2.º enseñanza, agregado al Instituto provincial para la validez académica de sus cursos, situado en el Campo Grande en la Acera de Recoletos con espacios locales y con cuantas dependencias son necesarias para un establecimiento de su índole, tiene abierta la matrícula para el curso del próximo verano, en el que se estudiarán las asignaturas de repaso y preparación para el inmediato curso académico del próximo año.
Se ha establecido además una academia especial preparatoria para las carreras civiles y militares, cuyos estudios, así como los especiales para comercio, darán principio en el próximo junio. Para los precios y demás pormenores dirigirse al propietario D. Bonifacio de la Riva, director gerente del establecimiento. 3-3
Camas inglesas.
En el Muelle, núm. 15, almacén de los señores Huerta, Cabrero hermanos y compañía, se acaba de recibir un elegante surtido de camas de latón y de hierro maqueadas á precios muy arreglados. 8-7